

С. Г. Долюк

УДК 502.131.1, 338.482.22

Кафедра этнологии, музеологии и истории искусств, исторический факультет, Белорусский государственный университет, Минск, Республика Беларусь

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ТРОПЫ И ЗЕЛЕННЫЕ МАРШРУТЫ КАК КОМПОНЕНТ ТУРИСТИЧЕСКОГО РЕСУРСА МИНСКОЙ ОБЛАСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В статье представлены систематизированные данные, собранные в ходе полевого исследования в рамках научно-исследовательской работы «Информационные технологии как ресурс развития агротуристических дестинаций Минской области Республики Беларусь».

Ключевые слова: агроэкотуризм, экотропа, зеленый маршрут, туристическая дестинация, Минская область.

Образец цитирования: Долюк, С. Г. Экологические тропы и зеленые маршруты как компонент туристического ресурса Минской области Республики Беларусь / С. Г. Долюк // София: электрон. науч.-просветит. журн. – 2022. – № 1. – С. 62–67.

S. G. Daliuk

Department of Ethnology, Museology and Art History, Faculty of History, Belarusian State University, Minsk, Republic of Belarus

ECOLOGICAL TRAILS AND GREENWAYS AS A COMPONENT OF THE TOURIST RESOURCE OF THE MINSK REGION OF THE REPUBLIC OF BELARUS

The article presents systematized data that were collected during a field research as part of the research work “Information technology as a resource for the development of agro-tourist destinations in the Minsk region of the Republic of Belarus”.

Keywords: agroecotourism, ecotourism, greenway, tourist destination, Minsk region.

For citation: Daliuk S. Ecological trails and greenways as a component of the tourist resource of the Minsk region of the Republic of Belarus. *Sophia*. 2022;1:62–67. Russian.

Автор:

Светлана Геннадьевна Долюк – аспирант кафедры этнологии, музеологии и истории искусств исторического факультета БГУ.
sviatlanadoliuk@gmail.com

Author:

Sviatlana Daliuk – post-graduate Student of the Department of Ethnology, Museology and History of Art of the Faculty of History, BSU.



В связи со сложившейся ситуацией в условиях пандемии COVID-19 туризм оказался одной из самых пострадавших сфер мировой экономики. Смягчить этот удар во многом помогает внутренний туризм. Он обеспечивает столь необходимый импульс для поддержки многих туристических направлений и предприятий и будет оставаться ключевым фактором восстановления в краткосрочной и среднесрочной перспективе. Эксперты видят потенциал агроэкотуризма и повышенный интерес путешественников к нематериальному культурному наследию страны. Летом 2020 г. туристический спрос на агроусадыбы вырос почти вдвое по сравнению с 2019 г. [1]. Не имея возможности отдыха за рубежом, белорусские туристы переключились на достопримечательности своей страны, и путешествия по Беларуси получили новый стимул к развитию.

В разных странах используются различные термины, схожие по смыслу с термином экотуризм: природный туризм, мягкий туризм, зеленый туризм, ответственный туризм, агротуризм и т. д. В практике развития туристической отрасли во многих странах экотуризм и агротуризм – взаимодополняющие и взаимосвязанные понятия. Особенностью белорусского устойчивого туризма является уникальное сочетание сельского и экологического туризма, дополненное культурно-познавательным и военно-историческим туризмом. Такой уникальный белорусский продукт получил название агроэкотуризма.

Агроэкотуризм – это форма экотуризма, целью которой является создание синергии между природным туризмом и сельским хозяйством. Малые города являются системным компонентом сельской местности, а значит, их туристические ресурсы вместе с ресурсами сельской местности и природными ресурсами образуют единый туристический ресурс дестинации, который может быть использован при формировании эколого-туристических маршрутов.

В данной статье рассмотрены экологические тропы и зеленые маршруты как компонент туристического ресурса Минской области Республики Беларусь. Представленные в статье данные собраны в рамках научно-исследовательской работы (далее – НИР) «Информационные технологии как ресурс развития агротуристических дестинаций Минской области Республики Беларусь».

В ходе второго этапа НИР состоялось 10 командировок в Минский, Логойский, Вилейский, Воложинский, Молодечненский, Крупский, Столбцовский, Несвижский, Копыльский районы Минской области. В ходе командировок был проведен сбор материалов и информации, а также запись GPS-данных маршрутов и объектов на экологических тропах и зеленых маршрутах.

В ходе командировки в Минский район была проверена экологическая тропа «Святые криницы». В Логойском районе протестированы «Босоногая тропа» и «Тропа здоровья» республиканского горнолыжного центра (далее – РГЦ) «Силичи». В Несвижском районе проверена экологическая тропа «Волшебный мир Завитанского леса». В Столбцовском районе проверена экологическая велотропа «Родник Красный».

Во время командировки в Молодечненский район была проверена экологическая тропа, разработанная государственным лесохозяйственным учреждением «Молодечненский лесхоз» в д. Вередово. Тропа располагается на территории гостиничного комплекса «Дом охотника» в д. Вередово в 8 км от г. Молодечно. На территории комплекса имеется информационная табличка «Схема расположения экологической тропы». При тестировании маршрута было обнаружено, что проход по маршруту частично перекрыт

пристройками к вольеру для содержания пятнистых оленей. Из-за этого маршрут более не является кольцевым. Из 10 заявленных на схеме информационных точек обнаружены только 2. Маршрут не проходит по дорожке, из-за чего усложняется навигация. В ходе личного контакта с работником гостиничного комплекса «Дом охотника» было выявлено, что экологическая тропа не пользуется популярностью. Несколько раз в год на тропе проводят мероприятия для школьников. Основными посетителями тропы являются гости комплекса. Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что экологическая тропа более не действует в полном объеме и не представляет интереса для посещения индивидуальными туристами.

Также был проверен участок межрегионального зеленого маршрута «Зялёнымі сцежкамі ад Іслачы да Віліі» (Плебань – Ракутевщина – Вередово – Молодечно). Участок (Раков – Борок – Городок) проверен в ходе командировки в Воложинский район. Последний участок маршрута полностью совпадает с участком маршрута «Блакiтная стужка Вілейшчыны». Зеленый маршрут «Зялёнымі сцежкамі ад Іслачы да Віліі» разработан отделом образования, спорта и туризма Молодечненского райисполкома в рамках программы ООН «Устойчивое развитие на местном уровне». Маршрут является межрегиональным и охватывает территорию трех районов Минской области – Воложинского, Молодечненского и Вилейского. В процессе тестирования не было обнаружено ни одного информационного стенда с указанием маршрута, навигация по маршруту отсутствовала. Таким образом, указателями на маршруте являлись обозначенные координаторами маршрута точки осмотра. Также были выявлены объекты осмотра, не входящие в перечень координаторов, которые были включены в предложенный автором велосипедный маршрут. Из указанных координаторами маршрута 22 точек осмотра исключены:

1. Экстрим-парк «Малпалэнд» – парк находится за чертой населенного пункта и на большой удаленности от проложенного маршрута. На карте маршрута в категории «проживание» обозначен загородный клуб «Фестивальный», в который входит экстрим-парк.
2. Экологическая тропа в д. Вередово, которая более не действует в полном объеме и не представляет интереса для посещения индивидуальными туристами.
3. Музейно-этнографический комплекс в д. Забродье, расположенный на слишком большом удалении от пролегающего маршрута; отсутствует возможность «закольцевать» этот участок.

На основе полученных данных автором был актуализирован и дополнен предложенный кураторами маршрут. Всего велосипедный маршрут предлагает 75 точек, включающих в себя историко-культурные ценности, архитектурные и природные памятники, музеи, местные достопримечательности и места отдыха. Количество историко-культурных ценностей, представленных на маршруте – 15. Протяженность маршрута составляет 126,72 км.

В процессе командировки в Вилейский район был проверен зеленый водный маршрут «Блакiтная стужка Вілейшчыны». На всем протяжении водного маршрута не было обнаружено ни одного информационного стенда с указанием маршрута, навигация по маршруту отсутствовала. Таким образом, указателями на маршруте являлись отмеченные в презентации маршрута точки осмотра. Исходя из полученных данных можно сделать вывод, что предложенный координаторами вариант

маршрута возможен для прохождения только в организованной группе с использованием автотранспорта. В случае прохождения водного маршрута на лодках или байдарках (как заявлено) для осмотра доступны только 17 из 38 пунктов маршрута. Остальные пункты недоступны по причине большой удаленности от маршрута (более 5 км). Также были выявлены объекты осмотра, не входящие в перечень координаторов, которые были включены в разработанную исследователем карту. Всего на водном маршруте представлены 64 точки, включающие в себя историко-культурные ценности, архитектурные памятники, местные достопримечательности и места отдыха. Количество историко-культурных ценностей на маршруте – 4. Протяженность маршрута составляет 121,36 км.

В ходе нескольких командировок в Воложинский район были исследованы экологическая тропа «Белокорец», экологическая тропа «Возле д. Вишнево», экологическая тропа «Сябрыньский перекресток», инклюзивный маршрут «Bike4SDGs» в поддержку Целей устойчивого развития, туристический веломаршрут «Дорогами Налибокской пуши».

Экологическая тропа «Возле д. Вишнево» более не существует. После закрытия в 2012 г. в ботаническом памятнике природы местного значения «Парк Адрывонж» вольера для содержания пятнистых оленей была закрыта и экологическая тропа.

Инклюзивный маршрут «Bike 4 SDGs», посвященный Целям устойчивого развития, имеет три варианта прохождения: два велосипедных (протяженностью 21 км и 14 км) и один водный (8 км). Водный маршрут начинается в д. Яцково-Млыновые, проходит по р. Ислочи и заканчивается в д. Белокорец. Веломаршрут начинается в г. Першаи и заканчивается в д. Белокорец на берегу р. Исlochь. Участок протяженностью 14 км проходит по грунтовым улучшенным дорогам. Такие дороги являются сложными, но доступными для прохождения на инвалидной коляске. Участок протяженностью 21 км проходит по лесным дорогам с большим количеством песка и ям. Таким образом данный участок маршрута не является инклюзивным. В начале и на протяжении всего маршрута присутствует навигация и информационные стенды.

Туристический веломаршрут «Дорогами Налибокской пуши» разработан заказником «Налибокский». Протяженность маршрута 38 км. Веломаршрут кольцевой и начинается с питомника по разведению птиц тетеревиных пород в районе деревни Сябрино-2. На маршруте есть и инфраструктура: беседки, оборудованные места стоянок. В начале маршрута имеется информационный стенд с картой маршрута. Навигация на маршруте отсутствует. Всего велосипедный маршрут предлагает 25 точек, включающих в себя 1 историко-культурную ценность, архитектурные и природные памятники, местные достопримечательности и места отдыха.

В течение командировки в Копыльский район была проверена экологическая тропа под названием «Тропа наших открытий» близ д. Лавы. На маршруте оборудованы 2 новые локации, которые еще не добавлены на информационный стенд в начале тропы. Следовательно, протяженность маршрута увеличилась до 2 км. На тропе расположено большое количество информационных стендов и табличек. Передвижение вдоль всего маршрута проходит по дорожкам из древесной щепы. На тропе оборудованы «тропа здоровья» и «тропа препятствий». Конечным пунктом экологической тропы являются землянки и траншеи времен Великой Отечественной войны – историческое место, где в 1942 г. находился госпиталь партизанской бригады имени К. Ворошилова. В 1942 г. здесь состоялся Лавский бой, вошедший в историю.

Также был проверен зеленый маршрут «Межречье Мажи и Морочи». На маршруте отсутствовали информационные стенды. Координаторами маршрута не были представлены материалы о маршруте. Таким образом, указателями на маршруте являлись обозначенные на презентации маршрута точки осмотра. От местных жителей была получена информация, что данный маршрут не обслуживается более 5 лет.

В Копыльском районе были выявлены многочисленные объекты осмотра, на основе которых автором начата разработка велосипедного маршрута. В маршрут будут включены историко-культурные ценности, архитектурные памятники, природные памятники, местные достопримечательности, места отдыха и экологическая тропа.

В ходе командировки в Крупский район была проверена экологическая тропа «Прошицкие болота» и туристический маршрут «Панская усадьба». Экологическая тропа «Прошицкие болота» разработанная государственным природоохранным учреждением «Заказник республиканского значения “Селява”» разрушена и недоступна для прохождения. В ходе исследования туристического маршрута «Панская усадьба» не было обнаружено ни одного информационного стенда с указанием маршрута, навигация по маршруту отсутствовала. Таким образом, указателями на маршруте являлись отмеченные на сайте заказника точки осмотра. Данные о туристическом маршруте «Панская усадьба» были актуализированы, выявленные объекты осмотра были включены в разработанную исследователем карту. Всего на маршруте представлены 10 точек, включающих в себя 1 историко-культурную ценность, архитектурный памятник, местные достопримечательности и места отдыха. Протяженность маршрута составила 23,87 км.

В ходе полевого исследования было обнаружено, что 3 из представленных в сети Интернет экологических троп более не действуют.

На основе собранных данных были разработаны карты экологических троп «Белокорец», «Тропа наших открытий», «Волшебный мир Завитанского леса», «Босоногая тропа» и «Тропа здоровья» РПЦ «Силичи», «Святые криницы», «Родник Красный», «Сябрыньский перекресток». Также были переработаны и дополнены зеленые маршруты «Блакiтная стужка Вiлейшчыны», «Зялёнымі сцежкамі ад Іслачы да Вiлiі», «Панская усадьба», туристический веломаршрут «Дорогами Налибокской пуши».

Концепции агроэкотуризма затрагивают не только экономический аспект, но и несут определенную социокультурную нагрузку. Развитие агроэкотуризма связывают с сохранением национального наследия, возрождением и пропагандой традиций. Примером этого является зеленый маршрут «Зялёнымі сцежкамі ад Іслачы да Вiлiі», который раскрывает богатейшую историю Копыльского района, сохранившиеся культурные традиции, например, колядный обряд «Цари», вошедший в Государственный список Республики Беларусь как историко-культурная ценность. В 2009 г. колядный обряд «Цари» включен в список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО как объект, нуждающийся в срочной защите.

При наличии в регионе туристических ресурсов принципиально важным становится развитие средств размещения в сельской местности. Определяющим моментом при формировании эколого-туристического маршрута является наличие следующих объектов: свободных или условно свободных домовладений (усадеб, коттеджей, площадок на территории усадеб для размещения палаточных городков); специальных средств размещения туристов (дома охотника / рыбака, культурные центры, кемпинги и др.). Поэтому при тестировании маршрутов особое внимание уделялось фиксации

точек размещения. Так на зеленом водном маршруте «Блакiтная стужка Вiлейшчыны» представлено 20 точек в категории «проживание». На туристическом веломаршруте «Дорогами Налибокской пущи» отмечено 7 точек, на туристическом маршруте «Панская усадьба» – 4 точки.

Полевое и маркетинговое исследование подтвердило, что многие разработанные маршруты не курируются организаторами и передвижение по ним является затруднительным из-за отсутствия какой-либо навигации. На основе полученных данных были подготовлены и опубликованы с сети Интернет и в мобильном приложении BY Guide карты маршрутов с указанием всех объектов осмотра [2]. Опубликованные данные могут быть использованы для самостоятельного составления маршрута путешествия как белорусскими, так и иностранными туристами, а также как ресурс продвижения идеи активных и экологических путешествий среди молодежи. Благодаря собранным и опубликованным данным туристы смогут, используя свой персональный компьютер или телефон, получить необходимую информацию о маршруте, выбрать готовый или сформировать собственный тур.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. «Выручка упала на 95 %, но паники больше нет»: что происходит на рынке туризма в Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://probusiness.io/markets/7656-vyruchka-upala-na-95-po-paniki-bolshe-net-chno-proiskhodit-na-gynke-turizma-v-belarusi.html>. – Дата доступа: 10.03.2022.

2. BY Guide [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://by-guide.app/>. – Дата доступа: 10.03.2022.